

农业高质高效

乡村宜居宜业

农民富裕富足

汝南：特色养殖有“钱”景



文/图 全媒体记者 席虎成 通讯员 张萌

近日，在汝南县东官庄镇李塘村鸽子养殖基地一排排整齐的鸽舍里，一只只羽翼丰满的鸽子扑腾着翅膀“咕咕咕”叫个不停，如同奏响了“幸福序曲”（如图）。

记者走进鸽棚看到，养殖户李向阳夫妇正在给鸽子喂食。“我们有8年的养鸽经验，我们养的鸽子品种主要以白羽鸽为主。白羽鸽体型较大、肉多，吃起来口感好。”李向阳说，目前基地共有2300多对白羽鸽。除销售鸽子外，鸽蛋因其品质高也备受消费者青

睐，鸽子、鸽蛋远销上海、广东、武汉等地。

位于东官庄镇李塘村的大棚养殖场干净宽敞的羊棚里，饲养员把搭配好的饲料沿着圈舍倒入食槽后，正在悠闲“散步”的1300多只小尾寒羊开始津津有味地咀嚼饲料。

据了解，该养殖场从2022年开始养殖小尾寒羊，建有3栋标准化羊舍，是一个规模化的养殖基地。该养殖场采取“基地+农户”的模式，吸纳周边群众前来务工，实现产业增效，农民增收。

“这几年党和政府非常支持养殖业发展，经常组织畜牧技术人员来给我们进行技术培训。接下来，我们将扩大养殖规模，推动小尾寒羊产业向规模化、标准化、品牌化发展，为周边群众提供更多就业机会，带领他们增收致富。”养殖户李大炯说。

特色产业是乡村振兴的“原动力”，也是高质量发展的“助力器”。近年来，汝南县始终将产业发展作为实施乡村振兴战略的切入点和发力点，围绕“一村一品”的发展思路，引导群众因地制宜发展特色养殖，不断拓宽增收致富渠道，增强农村发展内生动力，以产业振兴助推乡村振兴。

新蔡：“果篮子”撑起“钱袋子”

连日来，位于新蔡县先进制造业开发区的锦坤尚长河果业公司里灯火通明（如图），生产车间里一个个饱满圆润的金果梨通过传送带在果品分选机上流畅运转，几辆叉车将采摘的鲜果卸下后又立即将包装好的金果梨礼盒、梨膏等产品运至冷链车，发往全国各地。

“金果梨礼盒近一个月爆单，员工只能昼夜不停地赶工发货，以满足客户需求。”果业公司负责人高杰一边盯着各道工序，一边向记者介绍。

新蔡县温润的气候、肥沃的土壤为金果梨的生长提供了良好环境。经多方考察，高杰选定在家乡发展金果梨。他投资3000多万元打造了一条集果树种植、苗木销售、果品销售、果品加工、技术培训于一体的金果梨产业链，这其中就包括陈店镇谢老庄村500亩高标准金果梨种植育种基地和县先进制造业开发区的智能果品分选生产车间，以及5间大型冷库。

“在每年中秋节前后，鲜果来不及入库就发走了。”高杰说，今年秋季，基地的金果梨喜获丰收，目前每天可采摘8万斤鲜果，通过初筛、分选、测糖、包装，日产出5万斤以上。

采取“公司+基地+农户”的模式，目前锦坤尚长河果业已在新蔡县带动200多户农户进行金果梨种植，种植面积3000余亩，每年可产出精品金果梨4500吨，产值5000



万元以上。

“我们将进一步引导扶持农产品龙头企业创新发展、做大做强，充分发挥联农带农作用，持续提升生产标准化程度和农产品质量，擦亮特色农产品品牌，打造农产品全产业链，

加快农民致富步伐，让群众共享产业链增值收益，为推动乡村振兴和农业农村现代化注入不竭动力。”新蔡县委常委、宣传部部长、副县长刘久锋说。

（梅文辉 杨琳琳）